



以青年创新之力 为实体经济赋能

党的二十大报告让青年创业者备受鼓舞

返乡创业助力乡村振兴



熊虎

干花贺卡把小小的满天星卖出大价钱

徐维男 中青报 中青网记者 朱娟娟 雷宇

熊虎的手机里,至今保留着一张3年前自己与爱人初次返乡拍的照片。一大片黄泥巴地上,矗立着一间十几平方米的仓库、三间活动板房,还有一面没砌完整的砖墙。那天刚下过雨,泥巴地寸步难行。这是他唯一的创业根据地。

距离武汉200多公里外的湖北省监利市周老嘴镇鲁桥村,毗邻长江,是熊虎的老家。这里曾和中国大多数农村一样,青年普遍外流,人才和土地逐渐贫瘠。

但因为熊虎夫妻俩的返乡,这片土地正在焕发新的生机。他们的鲁桥文创干花贺卡系列产品远销全国多地,还走出了国门。小小的贺卡也有强大的磁力,近百名村民跟着熊虎实现了家门口就业;一些附近村子的年轻人也从外地回流,还有许多湖南、重庆、上海等地的青年来这里扎根。

熊虎学计算机出身,2012年从武汉商学院毕业后,曾和室友在武汉成立了一家公司,为汉正街的小商家搭建网络店铺。其间,熊虎注意到贺卡的销量很高,不久,他决定自己开网店。贺卡同质化竞争严重,走传统彩印贺卡的老路根本行不通。开一家怎样的贺卡网店?彼时,刚刚结婚的熊虎与妻子每天琢磨。一天,一位云南的朋友寄来一束自种的满天星,我种花,你产贺卡,咱们可以合作,强强联手,朋友的想法给了熊虎设计灵感。

干花不会凋落,代表永恒的爱。夫妻俩决定制作干花贺卡,用向日葵、玫瑰、小麦等加工后做成标本,再与卡片相融合。此外,家乡村庄里的竹子、野花草,也被他们纳入素材库。

熊虎负责网络营销,妻子负责美工设计。2017年6月,十余种干花贺卡一上架预售,就被抢购一空。其中,仅30元买来的满天星,就创造了600余元的价值。

为了保障原材料的稳定供应,除了从云南花卉基地订购花卉,熊虎还盯上了村里大量荒芜的旱地,自己动手种花,自己种花植苗培育,可以增加品类。而且,村里有大量闲散劳动力,能有效降低公司生产成本。

熊虎和妻子前往云南一家花卉基地选品时发现,满天星地旁还种着茼蒿,而自己老家鲁桥村就盛产茼蒿,这么说鲁桥应该也能种满天星,原来满天星喜光耐阴,适宜的生长环境和鲁桥村大体契合。于是,他把满天星的种子带回村里,并试种成功。按照这种方式,在朋友的指导下,十多种观赏型花卉在鲁桥落了户。

经过两年筹备,2019年3月,熊虎成立了鲁桥电子商务有限公司(以下简称鲁桥公司),主打干花贺卡等原创产品设计。

创业刚起步,顶着亲朋好友一致反对的压力,夫妻俩埋头苦干。水电路网不通,他们就向政府寻求帮助;没有办公场地,就自己盖,物流库存成本高,就自建仓库和配送点。为了扩大产量,熊虎找村民合作,村民负责种植花卉,鲁桥公司提供生产设备与技术指导,收获时,由公司按照成色、品质等分级分类收购,村民农闲时还可以到鲁桥公司做零工。

村民丁春香每天做1500张贺卡,保底月工资就有2700元。68岁的杨香文行动不便,为了补贴家用,将卡片和干花带回家加工,一天就有近60元的收入。淡季时,家家户内有事可做,旺季时,大家叫上亲友一起帮忙,短时间里可迅速发展数百人参与生产加工,手工生产出来的贺卡样式多,更具仪式感,很快赢得了消费者的青睐。

随着业务逐步铺开,鲁桥公司越来越需要专业技术型人才。熊虎和妻子内培外引,齐发力,为公司转型升级汇聚人才力量。起初,鲁桥公司懂设计、知运营的年轻人少,来务工的村民文化程度普遍不高,这在一定程度上制约了公司业务的进一步发展。熊虎和妻子亲力亲为,通过6个月带薪培训后,村民不仅能从事生产,有的人还可以从事美工设计、网站运营等工作。

村民小周只有初中学历,初来公司时还不会使用电脑,他每天主动加班学习,现在成了公司的业务骨干。村民王宁霞和丈夫此前在外打工,收入不高,加入鲁桥公司后,夫妻俩每月工资加起来超过了1.5万元。

熊虎从管理理念、企业文化等方面一点一滴改革,吸纳了一批外地年轻设计类人才,外来员工不仅假期可以自由支配,还能申请弹性休息时间,希望能帮助大家实现鲁桥安家立业。如今,鲁桥公司已拥有64名全职员工,其中,年轻技术人员达三成。

有了人才的支撑,鲁桥公司提升了产品更新频率,上新品类更丰富,实现了从单品手工艺贺卡向原创立体纸雕贺卡、文创类礼品、单品类礼品等多元化产品发展。不仅能按照客户需求,免费设计、急速出稿,还能提供材料包,让顾客获得DIY的乐趣。

数据显示,鲁桥公司先后在多个电商平台注册了16家网店,累计销售500多万张贺卡。今年6月,熊虎追加投资100余万元,完善产业链上下游生产设备,准备全流程设计制干花贺卡。

了解到熊虎有扩大生产的需求,周老嘴镇政府主动帮忙解决了扩大工厂用地、技术人员招聘、环境整治、企业用电等困难。周老嘴镇党委书记许安高表示,将继续扶持返乡青年创业发展,扩大当地农村电商发展人才储备,培育孵化更多的本土电商人才。

作为返乡创业者,不要奔着享受政策而创业,要想着怎么去脚踏实地带动家乡经济发展,对家庭、同事、股东、家乡负责,要有担当的企业领头人。熊虎秉承一颗初心,继续做“当代愚公”,助力家乡挺起振兴脊梁。



扫一扫 看视频

新认识家乡,重新认识产业,把更多年轻力量和活力注入乡村。

实体经济产业体系庞大,小微企业在其中发挥着重要作用。随着时代的发展,科技创新含量不断融入产业升级转型和高质量发展发展中,新一代青年创业者贡献了强大的创新创造力。

95后翟俊鹏是简从科技创始人,在广东东莞松山湖国际机器人产业基地注册公司之前,就已瞄准了建筑行业的智能化升级。建筑行业还处在自动化程度很低的阶段,但市场规模又很大。他们推出的防水粘接砂浆铺设机器人,因在屋顶施工过程中铺设精度高、美观且高效而得到了好评,另一款智能施工机器人也正在进行工艺验证。

和很多实体经济一样,这两年,建筑业和房地产业也遭受了疫情不小的冲击。长期以来我们都在思考,公司未来的发展应该往哪个方向走。党的二十大报告让我们感到十分振奋,更加坚定了我们初创公司的发展方向,要坚持把智能建造的赛道走下去。人们追求美好生活的品质生活,也会强调建筑的品

货品牌能够崛起,并销往全球。新冠肺炎疫情冲击下,原材料短缺,他顶着压力建立了位于安徽滁州的原材料生产基地,与山东临邑的研发生产基地一同,形成了全产业链的高速运转,销售网络还搭建到了海外。

这些年来,王胜地最关心的是实体经济。从国家政策到金融投资,都在大力支持、引导实体经济高质量发展。我们在做产业根基的同时,也将发力创新新材料研发,把科研成果写在祖国大地上。他说,希望越来越多的青年创业者投身实业,用科技与知识的力量共同创造更大的社会价值,我们一直相信年轻人奋斗的力量。

我国经济是靠实体经济起步的,也要靠实体经济走向未来。劲霸男装创始人洪肇明曾说:一个人一辈子能把一件事情做好就不得了。自1980年创业以来,他们的发展伴随着时代的浪潮。

在90后、00后、劲霸男装CEO兼创意总监洪伯明看来,企业42年发展的沉淀,也是对国家实力增强和市场需求变化的呼应。

学习党的二十大报告后,洪伯明说:我们要以中国品牌讲述中国故事,展现中国文化和大国风貌。我们将深刻领会、紧密结合实际,既持续探索创新,保持企业活力,也要以消费者为中心,携手国人一起打造高端新国货。

壮大实体经济,离不开科技创新支撑,也离不开人才保障。近年来,中国广袤土地上吹响了乡村振兴的号角,吸引了大批返乡创业青年扎根土地上,围绕传统农业产业升级做文章。北京老栗树聚源德农业科技发展有限公司创始人李思鹏就是其中一员。他返乡创办了老栗树品牌,如今已发展成为集种植、农产品加工、电子商务、休闲观光和文化创意产业于一体的板栗产业。

听到报告内容,李思鹏非常激动,他说:传统农业有很强的实体属性,在农业现代化之路上,我们聚焦家乡特产板栗进行加工,开办合作社和工厂,既串联起了产业,又促进了当地就业。实业兴邦,也希望通过返乡创业青年的力量和视角,鼓励和影响更多年轻人重

从医院App到专业互联网医院,从医护辅助到全能机器人村医助理

互联网医疗:探索就医新可能



新冠肺炎疫情期间,互联网医院因其服务的便利性受到市民青睐,但同时也对药物的配送能力带来挑战。

视觉中国供图

便、高效、快捷的同时,仍然有极大的发展空间。《2021中国互联网医院发展报告》中指出,目前,互联网医院建设运营中仍存在业务类型单一、同质化严重等情况,大多数集中在医学咨询、线上复诊、电子处方等领域。上门服务是一次有益的尝试,伴随信息技术的不断升级,互联网医院的诊疗流程也在不断发展优化。

当传统中医遇上互联网+

说到中医,很多人脑海中都会浮现出把脉、针灸等场景。随着互联网渗透进人们生活的各个角落,中华民族传统医学也敞开了双臂,拥抱互联网+。蕴藏的新机遇。据中国中医科学院广安门医院副院长李杰介绍,医院以5G+人工智能+大数据+中医诊疗为核心,并通过互联网智慧中药房打通最后一公里,让更多患者能够足不出户看中医。

从2021年春天开始,张琪(化名)就在广安门医院拿药方调理,她对线上服务的变化深有感受。我之前最头疼的就是挂专家号,一大早去排队抢不到,打电话也约不上,甚至一折腾就是十天半个月。张琪回忆道。而在公众号上,因为医生们可以利用碎片时间回复,预约挂号不再是难题。

一旦缺了药,我就觉得很烦躁、焦虑,但因为工作原因,我又经常需要在河北和北京来回跑。如今,她只要通过公众号下单,即使身处外地,也能在一两天后收到药品,拆开快递箱,中药整齐地装在牛皮纸袋里。与2020年同期相比,广安门医院互联网复诊续方和网络寄药分别增长36.1%和32.9%,复诊开药等稳定的基础病无须再到医院面诊,也减少了医院的人员聚集和医疗资源的浪费。

线上服务的需求摆在面前,医院也在不断完善互联网平台,让科技更有温度,调整放号规则以防黄牛、支持无卡预约、外籍人士翻译预约、智能导诊,为医疗、康复、护理、患者教育等智能化服务提供有力支撑。

互联网平台上的各项功能提高了就医效率,网上的沟通也让医患交流更加方便。配合这个药一定要少油少盐,别吃甜食了。不用担心,饮食没问题的,这个是你们换了新药之后正常的现象。复诊结束,妇科主任医师向红也会在患者群里发一条又一条消息叮嘱张琪,解答她调理过程中遇到的疑惑。

在吴向红看来,很多医患矛盾都是

院互联网医院主要的服务方式。短则三五分钟,长则半个上午,大多数情况下,医生都会尽快回复,问题在一天之内就能得到解决。王女士觉得,平时咨询和复诊并不是太紧急的事情,这种交流方式完全能够接受。

但偶尔遇到重大手术或会议,张珂可能十几个小时都无法回复。为了减少患者的等待时间,近期,北医三院部分科室开展了实时问诊的试点工作,在排班中增添了线上门诊。这一尝试增加了绝对的医疗供给,让更多需求急迫的患者能够被秒回。

以前父亲自己坐车去医院,遇到堵车,来回就得一上午。他比较胖,腿脚还不利落。线上购药简单快捷,解封后,王女士依旧保留着线上购药的习惯。但老人总嘟囔着手机上用不了医保,为了省下几十元钱,王浩依然常常选择亲自前往医院拿药。

好消息是,王浩担忧的问题很快就能得到解决。王浩提到,目前北医三院互联网医院与北京市医保对接的接口改造已全部完成,上级单位验收合格后,互联网复诊可支持北京市医保,其中医师服务费可实现脱卡结算。自费患者支持全流程线上结算及药品配送。随着日后技术的不断发展,相信互联网医疗会满足更多患者多样化的需求,从而被更多人接纳。

数字化 敲响医疗新领域大门

2015年,互联网医院初现雏形。2020年,在新冠肺炎疫情的影响和推动



视觉中国供图

张医生,我的眩晕感减轻了很多,但最近躺着的时候耳膜有咚咚声。收到复诊消息提醒,北京大学第三医院耳鼻喉科副主任医师张珂点开聊天框,告诉患者:这种搏动性耳鸣是由血压变化引起的,按时服药后,病情应该会好转。

复诊不用专门跑一趟医院,在手机上点点,短短几分钟就能解决,互联网医疗的作用还远不止此。挂号、检查可以线上预约,病历、报告单变成了一串串电子数据,医疗设备与软件接口打通,通过分析大量云端数据捕捉到新机遇。国家卫健委公布的信息显示,截至2021年年底,国家级全民健康信息平台基本建成,全国7000多家二级以上公立医院接入区域全民健康信息平台,2200多家三级医院初步实现院内医疗服务信息互通共享,互联网医疗逐渐走进人们的生活,数字化渐渐向医疗的各个方向蔓延开来。

中青报 中青网记者 谢范霏 实习生 刘一诺

远程复诊,打造碎片化就诊模式

今年4月底,吃完早饭,王浩像往常一样打开药盒。哎,怎么空了呀?他的话让女儿王女士立马想起来,因为家住北京市海淀区,当时正在疫情封控期,他们错过了上一次去取药的时间。

王浩年近古稀,受三高慢性病困扰,一直在北医三院的老年内科吃药。情急之下,抱着试一试的想法,王女士帮父亲下载了北医三院App。注册、填好父亲的个人信息后,她惊喜地发现,几种需要的药物都能买到,当天下午就能配送到社区,由义工帮忙送到家。线上医疗,为疫情防控期间的患者打开了就医窗口。

据北医三院医务处处长、互联网医院办公室主任胥雪冬介绍,患者可以在App上使用复诊咨询、药品续方配送等服务。目前,互联网复诊只面向既往本院住院两年内、门诊后就诊半年内的患者开展,未曾在北京三院线下就诊过的患者可以进入专家咨询模块。截至今年6月,除了急诊、重症医学等不适合开展互联网医疗的科室外,已有43个科室入驻互联网医疗,累计注册用户数达到97万人,复诊咨询服务单量突破26万。今年1-4月,互联网复诊量较去年同比增长244.12%。

门诊、手术间隙,出差路上,下班后,张珂都会在医生端回复患者提问。点开医生主页,解答及时清楚,建议中肯,医生很和气、有耐心,等几十条患者评价跃入眼帘。医生利用碎片化时间回复病患是北医三



视觉中国供图